

*Ю. В. Костяшов, В. В. Сергеев*

**Клочков В. В. Партия тори-консерваторов  
и «конституционная революция» 1832 – 1835 гг.  
в Великобритании : монография.  
Ростов н/Д ; Таганрог : Издательство Южного  
федерального университета, 2017. 481 с.**

*В научной монографии исследуется широкий круг проблем по конституционной и партийно-политической истории Великобритании в 1832 – 1835 гг. Отмечены концептуальная новизна, источниковая и историографическая основательность, а также теоретико-методологические особенности рецензируемого труда.*

*The review analyzes the academic monograph which examines a wide range of issues in constitutional and political history of Britain in the years 1832 – 1835. The reviewed book is characterized by the conceptual innovation, a sound historiographical background, thoroughness and a variety of theoretical and methodological features.*

**Ключевые слова:** Великобритания, государственно-политическая история, «конституционная революция», партия тори-консерваторов, историография.

**Keywords:** Great Britain, state and political history, Tories-conservatives, “constitutional revolution”, historiography.

За 2000-е гг. современная российская историография государственно-политической истории Великобритании XVIII-XIX вв. пополнилась рядом крупных монографических трудов, специальными исследованиями на уровне кандидатских и докторских диссертаций [1; 6; 7], а также большим количеством научных статей. Отрадно, что расширяется география авторов и публикаций: здесь не только традиционные Москва и Санкт-Петербург, но и Калининград, Красноярск, Ростов-на-Дону, Рязань, Самара, Саратов, Челябинск и другие города России. Следовательно, продолжается традиция всестороннего изучения отечественными историками британской конституционной и партийно-политической системы того периода, оказавшего решающее влияние на завершение процесса становления конституционной монархии в Великобритании.

На протяжении многих лет наибольшую исследовательскую активность и публикационную результативность в этой области демонстрирует ученый из Ростова-на-Дону В. В. Клочков – автор кандидатской диссертации (1999), многочисленных статей и нескольких монографий [2–5]. В 2017 г. вышла из печати очередная его книга «Партия тори-консерваторов и “конституционная революция” 1832–1835 гг. в Великобритании». Она вызывает значительный научный интерес по ряду причин.



Во-первых, автор на основе современных междисциплинарных подходов и в широком историографическом контексте скорректировал восприятие государственно-политической истории Великобритании 20-х — первой половины 30-х гг. XIX в. как системного процесса, включающего трансформацию конституционного и конфессионального устройств, политических институтов, институтов участия и политических практик.

Во-вторых, в монографии предложен новый концептуальный подход к изучению деятельности партии тори как неотъемлемой части конституционной революции в Великобритании в 1822 — 1835 гг.

В-третьих, содержание монографии шире заявленных в ее названии хронологических рамок. В нескольких главах (особенно во второй и третьей) автор предлагает свою, побуждающую к дискуссии, характеристику государственно-политической жизни Англии в рамках «долгого XVIII в.».

Монографическое исследование В.В. Ключкова строится на основе обширного корпуса источников, что обеспечивает достоверность оценок и выводов автора. Среди них выделяются (и вводятся в научный оборот) архивные материалы из фондов Библиотеки Британского музея, Национальной библиотеки Шотландии, архивов британских университетов и муниципальных архивов. Кроме того, источниковая база работы включает разнообразные опубликованные материалы официального и личного происхождения.

Высокий уровень научности и профессионализма работы В.В. Ключкова обеспечивается обстоятельным анализом историографических школ и направлений (список литературы включает 147 изданий на русском языке и 218 — на английском). Этот анализ занимает значительное место во всех главах книги, что, конечно, позволяет читателю в полной мере оценить вклад отечественных и зарубежных ученых в изучение избранной проблематики. Однако В.В. Ключкову следовало бы учитывать, что в конкретно-историческом исследовании, каким является рецензируемая монография, наибольшее значение имеют собственные идеи автора, а уже потом рассуждения о том, как они «вписаны» в то или иное историографическое течение.

В.В. Ключков применяет современные методологии и методики исторического познания. Придерживаясь принципов плюрализма и междисциплинарности, он отводит центральное место понятию критического конвенционализма, подчеркивая его эпистемологические преимущества при изучении избранной темы. Следует признать, что авторские комментарии к этому понятию не в полной мере удовлетворяют с точки зрения понятийно-терминологической точности, в частности, в одном случае под понятием подразумевается принцип, в другом — метод, в третьем — методология. Вместе с тем безусловного одобрения заслуживает внимание В.В. Ключкова ко всем методологическим новациям второй половины XX — начала нынешнего столетия при непрременной приверженности ключевым принципам историзма и объективности исторического исследования в его современном понимании.



Монография состоит из трех тематических разделов, включающих шесть глав. Первые три главы расположены по проблемно-хронологическому принципу. В первой главе рассматриваются историографические и теоретические проблемы в исследовании конституционного устройства и партийно-политической системы Великобритании. Автор равным образом критично оценивает как отечественную, так и зарубежную историографию. Он избегает огульных обвинений в адрес историков предыдущих поколений и современных исследователей, непредвзято выявляя достоинства и изъяны в их работах. В теоретико-методологическом отношении В. В. Ключков при изучении эволюции британских государственно-политических институтов отдает предпочтение объяснительным моделям в координатах «традиция – модернизация – трансформация».

Во второй главе характеризуется понятие «долгий XVIII век» (конец XVII – первая треть XIX в.), и в его рамках прослеживается эволюция монархии поздних Стюартов к конституционной монархии современного типа. Ее начало связывается с событиями Славной революции 1688 г., а завершение – с важнейшими изменениями в конституционной и партийно-политической системе страны в 1822–1835 гг., составившие суть «конституционной революции». Констатируется, что на протяжении «долгого XVIII века» происходил постепенный переход ряда прерогативных полномочий монархии в руки парламента, появление в парламенте прообразов политических партий, оформление кабинета министров и формирование принципа ответственности правительства. Кроме того, здесь же рассматриваются религиозные аспекты «конституционной революции», связанные с предоставлением политических прав диссидентам и эмансипацией католиков.

В третьей главе В. В. Ключков обращается к историко-правовым вопросам трансформации конституционной и партийно-политической системы Великобритании, особое внимание уделяя влиянию общего права и королевской прерогативы (§1), а также парламентским процедурам и прерогативным полномочиям парламента (§2) накануне «конституционной революции». Не оспаривая выводов В. В. Ключкова относительно значимости общего права, складывается впечатление, будто автору не удалось в полной мере реализовать задумки, связанные с выявлением места и роли общего права в процессе трансляции политической традиции. Многие мысли в данном разделе работы весьма интересны, но сам раздел все же смотрится несколько изолированно.

Последующие, с четвертой по шестую, главы составляют третий раздел книги, посвященный деятельности партии тори-консерваторов в период «конституционной революции». Они выделены по хронологическому принципу и в отличие от предыдущих глав, в большей степени историографических и теоретических, содержат преимущественно эмпирический материал. В каждой из них последовательно и обстоятельно освещаются этапы «конституционной революции»: 1822–1830 гг., 1830–1834 гг. и, завершающий, 1834–1835 гг. Рассматривается широ-



кий спектр преобразований конституционного устройства и партийно-политической системы Великобритании: правовые, религиозные, конституционно-политические, включая парламентскую реформу 1832 г.

Многие исследовательские сюжеты, связанные с процессом зарождения консервативной партии и становлением ее идеологии, ролью прессы в общественно-политической жизни стран и другие, прописаны детально и с полным знанием дела. Следует отметить успешно применяемый В. В. Ключковым в этих главах исследовательский прием создания своего рода «коллективной биографии», когда личные судьбы акторов политического процесса удачно вплетаются в общую канву, иллюстрируя не только концепцию автора, но и его «историческую лабораторию».

Таким образом, содержание глав направлено на максимально полное решение поставленных исследовательских задач. Доказательность и убедительность аргументации В. В. Ключкова подкрепляется наличием развернутых выводов по каждому параграфу. Концептуальное значение в монографии имеют следующие итоговые положения: а) до конца первой трети XIX в. преобладающую роль в Великобритании играли не политические партии, а монархия и кабинет; б) в рамках «конституционной революции» 1822–1835 гг. происходило перераспределение прерогативных полномочий британской короны между парламентом и кабинетом министров, и таким образом завершился переход от ограниченной монархии к конституционным механизмам современного типа; в) не следует переоценивать практические последствия парламентской реформы 1832 г. для партийно-политической системы Великобритании.

Рецензирование научного труда наряду с признанием его достоинств предполагает выявление отдельных упущений и недостатков со стороны автора. О некоторых из них было сказано выше. К ним можно добавить еще два замечания. Во-первых, представляется, что В. В. Ключков чересчур увлекается развернутыми пояснительными сносками, которые отвлекают читателя от восприятия и осмысления основного текста диссертации. Содержащаяся в них информация нередко либо избыточна, либо должна находиться в основном тексте (в частности, биографические сведения о А. У. Веллингтоне, Ч. Грее, Р. Пиле). Во-вторых, в тексте монографии имеются неоправданные повторы: дважды цитируется одно и то же высказывание М. П. Айзенштат; дублируется оценка взглядов историков Дж. Беста и Дж. Блэка; статистика, свидетельствующая об отношении епископов к эмансипации католиков, также приводится дважды.

Суммируя впечатление от монографии В. В. Ключкова, следует признать, что она представляет собой фундаментальное научное исследование, восполняющее пробелы в российской историографии, содержащее богатый фактический и теоретический материал и соответствующее современному уровню отечественной и зарубежной исторической науки. Рецензируемый труд во многом по новому освещает кон-



ституционную и партийно-политическую историю Великобритании XVIII – первой трети XIX в., побуждает российских историков к дискуссии и последующему изучению «конституционной революции» 1832 – 1835 гг.

#### Список литературы

1. *Аракелян Г. С.* Государственная и общественно-политическая деятельность Эдварда Дерби : дис. ... канд. ист. наук. Калининград, 2018.
2. *Клочков В. В.* Кризис партии тори и формирование политической стратегии британского консерватизма (1828 – 1835 гг.). Ростов н/Д, 2008.
3. *Клочков В. В.* Монархия, парламент и институты участия в английской политической системе XVI – первой трети XIX вв.: традиция и модернизация. Ростов н/Д, 2012.
4. *Клочков В. В.* Институты политического участия и становление конституционной монархии в Великобритании первой трети XIX в. Ростов н/Д, 2013.
5. *Клочков В. В.* Трансформация партийно-политической системы на завершающем этапе становления конституционной монархии в Великобритании (конец 20-х – середина 30-х гг. XIX в.). Таганрог, 2015.
6. *Минаев А. И.* Британский парламентаризм и его влияние на развитие государственно-правовых институтов России (конец XVIII – начало XX в.) : дис. ... д-ра ист. наук. М., 2009.
7. *Сидоренко Л. В.* Монархия и кабинет министров Великобритании: проблема взаимоотношений в 1760 – 1783 гг. : дис. ... канд. ист. наук. СПб., 2008.

#### Об авторах

Юрий Владимирович Костяшов – д-р ист. наук, проф., Балтийский федеральный университет им. И. Канта, Россия.

E-mail: kostyashov@gmail.com

Виктор Владимирович Сергеев – д-р ист. наук, проф., Балтийский федеральный университет им. И. Канта, Россия.

E-mail: viktsergeev@yandex.ru

#### The authors

Prof. Yury V. Kostyashov – Immanuel Kant Baltic Federal University, Russia.

E-mail: kostyashov@gmail.com

Prof. Viktor V. Sergeev, Immanuel Kant Baltic Federal University, Russia.

E-mail: viktsergeev@yandex.ru